

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO IV.

NÚMERO 864.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

LUNES 8 DE JULIO DE 1889.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

TEÑIRSE

LOS CABELLOS Y LA BARBA CON EL AGUA ROMANA QUE INFALIBLEMENTE ADQUIEREN SU COLOR PRIMITIVO SIN MANCHAR LA PIEL.

De venta en la farmacia del Sr. Anta, San Juan, 2, Orihuela.

EL DIARIO DE ORIHUELA CRÓNICA

—¡Qué calor! ¡Esta temperatura es insoportable! Hay que apresurar la salida á baños. Aquí nos vamos á liquidar. Fulanito y Menganita marchan tal día. Don Fulano y familia se han despedido ya. Es preciso que ultimes todos los asuntos que tengas pendientes y que salgamos lo antes posible. Ya sabes que á los niños les han recomendado los baños de mar, y lo primero es lo primero.

Estas frases, repetidas hasta la saciedad en muchas casas, puede servir de asunto á esta crónica ya que no hallamos otros en la horrible monotonía de la vida social de nuestro pueblo.

El calor es, pues, lo que aquí preocupa como elemento indígena, ya que como materia extraña á las crónicas semanales de la localidad no puede darse entrada en ellas á los últimos sucesos parlamentarios.

Fundar en el calor la fuga á las cercanas playas, es hallar motivo en la misma naturaleza para gastar el dinero. No quiere decir esto, que pudiendo desprenderse de la cantidad necesaria para tomar las aguas de mar, sea el calor motivo injustificado de las excursiones veraniegas; lo que extraña á veces, es oír calificar de cosa poco menos que imprescindible los viajes á las frescas y próximas costas, porque si esto fuera así, ¿que sería de los pobres que no pueden jugar entre olas y algas y que por su profesion sienten más calor que los ricos, ya manejando la larga pala en la boca del horno, ya aventando la parva bajo ardoroso sol ó ya martilleando sobre el yunque el hierro incandescente apenas extraído de la quemante frrgua?

En modo alguno tienden estas líneas á contrarrestar los viajes á baños, cosa sobre todo corriente y antiquísima. Lo que disgusta es oír hablar de necesidad en personas cuya constitucion robusta y sana y cuya posicion social nada desahogada, les debiera retener en sus casas haciéndoles renunciar á costosos dispendios que suelen llegar hasta el empeño por rendir cuito exagerado al lujo y á la moda.

Por lo demás y si no sirven de nada estas líneas á los que quieren y no pueden, conste que contra el orgullo ván y que no fué mala la idea de ciamar contra este mal social.

Nosotros, que somos de los que nos quedamos, recibiremos tambien las brisas marinas, pero perfumadas por las flores de nuestros jardines; y cuando las horas de la siesta y de la noche nos conviden al sueño, sentiremos éste arrullado, sinó por las ondas del mar, por el canto de la cigarra y del grillo.

Nos sustraeremos de día á los rayos solares consombrillas y lentes azules buscando las sombras en la calle ó bien refugiándonos en lo más recóndito y fresco de las casas. De noche nos sentaremos á la puerta del vecino en amigable tertulia y reiremos al ver al transeunte echar por el arroyo en virtud de estar las aceras obstruidas con corros de ciudadanos en mangas de camisa; y si viene al caso, armaremos alguna que otra velada musical á oscuras, si los chicos fiarmónicos del barrio nos visitan con sus guitarras y acordeones.

Los baños de San Anton y San Gregorio serán la delicia de los calurosos, y entre el día no seremos muchos los que nos quedemos sin un baño ruso.

Y como final de nuestra defensa contra el calor, seguiremos la táctica de un matrimonio más metido en carnes que en años, vecino muy cercano de nuestra redaccion.

Los cónyuges citados á quienes no falta ingenio, han suspendido dos cestos á la sogá del pozo. Métese en ellos equilibrando el peso, y es cosa de verles subir y bajar tomando como ellos llaman remojon tras remojon hasta acusar al termómetro la temperatura del *citrón glacié*.

Por eso cuando les preguntamos, ¿que tal el día? nos contestan siempre:

—Nosotros co no sorbetes.

Les falta agregar:

—Menos unas décimas.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA:

Al grito de á Paris, á Paris, la córte se va quedando como el gallo de Moron, cacareando y sin plumas.

Todo el mundo quiere ver las maravillas de un certámen, el simulacro de las corridas de toros, la torre Eiffel, el mundo galante, las orillas del Sena, el arco de la Estrella, el Panteon, el Louvre, todo en fin lo que de notable encierra la ciudad de las seducciones, la capital de los encantos.

A trueque de tan seductor programa, hay gente que se decide á sufrir el martirio de cincuenta y tantas horas de viaje en los trenes-botijas que por 125 pesetas se proponen traer y llevar á los tauristas españoles.

Este verano nadie se acuerda de la costa cantábrica, á San Sebastian, Bilbao, Santander, Omedo, Vigo y la Coruña, se verán abandonados de su concurrencia acostumbrada, sin comprender que para el que no conoce á Paris es la peor época en que pueden visitarle, cuando una temporada corta es insuficiente para formarse una idea exacta de la Exposicion.

No por esto dejamos de disfrutar emociones de todo género en Madrid los que todavia no hemos decidido lanzarnos en busca de alguna incógnita lejos de la córte.

Por el pronto nos dedicamos á la contemplacion del bello sexo, actualmente tan seductor y tan peligroso.

A semejanza de la rosa cuando abre su capullo, las bellas madrileñas han trocado los tristes y pesados arreos invernales pa-

ta vestir las galas vaporosas en armonía con el caluroso estío.

Los ojos se van inconscientemente tras esas siluetas encantadoras de trajes blancos por entre los cuales dejan percibir el menudo y bien calzado piecicito y bajo un jardin de verdura y alegres flores ostentan la espléndida cabellera y el gracioso y picaresco semblante.

Dijérase que á la brillantez de la luz eléctrica semejan ángeles, hadas ú ondinas, convidando á la dicha y á la ventura.

¡Que extraño es que por ellas se hagan todas las locuras y todos los sacrificios si con su gracia y sus hechizos son capaces de concluir con la virtud del asceta más severo!

No quiero, sin embargo, que mis lectores me acusen de faltar á mis deberes y que digan que se va el santo al cielo. Bajaré, pues, á la tierra para decirles que los vecinos de la villa nos hemos dado esta semana una soberbia racion de vista en el ayuntamiento, mientras nuestros ediles fraternizaban con la comision del ayuntamiento de Barcelona que se ha dignado visitarnos y que se lleva en recuerdo de la visita una artística placa de hierro, conmemorando el acontecimiento.

¿Tendré que decir que en aquel instante se han borrado todos los odios y rivalidades que siempre han existido entre la capital de la monarquía y la del principado de Cataluña?

Ante un cubierto de quince duros no hay rencor que prospere, ni animosidad que se advierta, porque ¡cuidado que se puede comer bien por 75 pesetas! Hay hasta para pagar al médico si se indigesta la comida.

A bien que si al vulgo de los mortales no ha llegado más que el eco de la música que amenizaba el banquete ó el ruido de tenedores, platos y cucharas ó el alegre estampido de la botella de Champagne, y la desagradable noticia de pagar de su bolsillo esos obsequios ó francachelas, en cambio se deshace en elogios para la administracion municipal de que disfrutamos.

Las gentes descontentadizas han dado en hacer correr la voz de que se han evaporado once mil y pico de latas de petróleo sin pagar los consiguientes derechos de consumo; pero esas sin duda son voces que hacen correr *cuatro serviles*, cuando la esplicacion es tan sencilla con solo mirar el termómetro que señala 36° de calor en estos momentos, lo cual indica que con todo ese combustible hemos hecho, ó mejor dicho, han hecho artificialmente un verano que aun no habiamos tenido el gusto de ver este año.

Lo que tiene es que los autores de este nuevo infundio son tan modestos, que se ocultan al aplauso de sus conciudadanos.

Y vean Vds. hasta donde llega la tiranía ministerial.

Esos pobres funcionarios que con la esperanza de veranear durante un mesecito, se han privado el resto del año de toda clase de distracciones por viajar como las personas de tono, se encuentran ahora con que el ministro de Hacienda se niega á

otorgarles una licencia que piden con mucha necesidad.

Que van á hacer ahora esos desventurados en la córte cuando ni aun les permitirán ponerse en mangas de camisa para luchar con el calor excesivo de los meses estivales?

Y pensar que estarían tan á gusto *huyendo del mundanal ruido* á la sombra de un castaño, de un chopo ó de un alcornoque, pensando en las musarañas y haciendo comentarios sobre las delicias del *dolce farniente*.

Quiera el cielo venir en auxilio de estos desventurados y tocar el corazon de esos ministros enemigos de la humanidad doliente.

Suyo afectísimo.—VRYC.

SUETOS Y NOTICIAS

Por falta de buenas condiciones de salubridad se retiró anteaayer de la venta una corta cantidad de pescado.

Nos recuerda «El Orcelitano» que en el programa de los festejos de feria de los mesplistas, figuraron grandes corridas de toros.

Por cierto que costó á muchos la entrada cinco duros.

¡Qué gana de traer á la memoria cosas olvidadas!

Ayer mañana se reunió en junta general la Sociedad Cooperativa con objeto de aprobar las cuentas del último año.

En contra de la costumbre, parece que se reunió número suficiente para celebrar sesion, la que, quedó reducida á nombrar una comision compuesta de los Sres. Gijon, Diez y Alfaro, para que dictamine sobre las mencionadas cuentas.

No fué José Antonio sinó su hermano Victoriano el albañil que llamado por el Sr. Lacárcel, dió involuntariamente margen á la alarma promovida el viernes en la noche en la calle de San Pascual.

Siempre habla quien tiene por qué callar.

¿Pues no viene ayer el órgano de los mesplistas pretendiendo hallar inconsecuencias en la vida política del Sr. Sagasta?

Bueno que estando sin pecado arrojaran todas las piedras que quisieran; pero ¿habiendo recorrido todos los partidos venirse ahora con tales cosas?

¡Mas les valiera emplear el tiempo en desagraviar al comité conservador local, de los ultrajes que le infirieron en «El Día» cuando eran los mesplistas defensores del sufragio y ridiculizadores de dignísimas individualidades del partido conservador á las que llegaron á llamar *momias* y dirigir otros calificativos de peor gusto!

Ayer tarde riñeron dos sujetos en las inmediaciones de la Glorieta, no teniendo la riña consecuencias, gracias á la intervencion del cabo de municipales y el guarda del referido paseo.

Ha dado á luz con toda felicidad un precioso y robusto niño la señora de nuestro apreciable amigo el oficial del registro de la Propiedad, Sr. D. Manuel Pardines.

Nuestra enhorabuena.

Ha sido nombrado inspector de Hacienda de Alicante D. Gonzalo Lizon, hijo de nuestro particular amigo D. José Liz on Lacárcel.

El viaje del Papa

Es interesante el despacho de Fabra que insertamos á continuacion:

Paris 3.—El «Diario de los Debates» publica un despacho de Roma en el que se dice ser exac-

to lo de la resolución atribuida á Su Santidad de abandonar la capital en caso de guerra y refugiarse en España, para lo cual se hallan tomadas las medidas convenientes por mediación del obispo de Barcelona.

No habiéndose guardado el secreto como corresponde en un asunto de tal entidad, el Papa se ha quejado de ello al embajador de España, averiguándose que esto se debía á una indiscreción cometida en Barcelona.

El despacho sigue diciendo que el Papa no abandona un solo instante la idea de su marcha, y que el subsecretario de Estado, cardenal Rampolla, le alienta en semejante orden de ideas.

Segun parece se va á dictar una disposición autorizando á los Ayuntamientos para que puedan crear arbitrios con destino á completar el cupo que les corresponde para atenciones de primera enseñanza.

Una empresa de Cartagena ha teleografiado al tenor Gayarre ofreciéndole quince mil pesetas porque vaya á cantar dos óperas en aquel teatro en los días de la feria.

Se ha concedido autorización para celebrar fiestas en Cox, los días 14, 15 y 16 del actual en honor á Nuestra Señora del Carmen.

En virtud del último decreto del señor ministro de la Guerra, han solicitado y obtenido e

pase á la escala de reserva en infantería, 12 tenientes coroneles, 32 comandantes, 63 capitanes, 28 tenientes y un alférez, que producirán un movimiento de ascensos de ocho comandantes á tenientes coroneles, 29 capitanes á comandantes y 71 tenientes á capitanes.

De «El Diario de Torre Vieja».

«A las nueve de ayer mañana vimos multitud de gente que corria y se aglomeraba en la puerta de una barraca en el barrio de pescadores, seguimos la corriente y nos encontramos con el ya cadáver de nuestro amigo D. Manuel García que habia sido víctima de un terrible golpe producido por la caída de una cabria de un barco de su propiedad que estaban recomponiendo.

La muerte debió ser inmediata, según la sangre que brotaba por boca, ojos y oídos.

No encontramos frases de consuelo para la afligida familia del finado; Dios les dé fuerzas para rogar por él.»

Ayer ocurrió una pequeña división entre los socios de la Cooperativa, con motivo de haber pedido la palabra «para defender sus intereses» José Izquierdo.

El presidente fundado en el artículo 14 del Reglamento que dicen se podrá tratar en juntas generales de otros asuntos que no se hubieran expresado en la convocatoria, negó la palabra al Sr. Izquierdo.

Este fundado también en el artículo 13, que dice que en las juntas generales podrá tratarse y resolverse todo asunto concerniente á la Sociedad, se creyó con derecho á hablar según lo que preceptúa el Reglamento.

Verdaderamente que tanto el presidente como el socio citado tenían razón.

Para resolver el conflicto les proponemos imitar á Salomon pero llevando á cabo su célebre juicio.

Partiendo por mitad el Reglamento.

Hoy se ha fijado en los sitios de costumbre el siguiente

BANDO

D. Francisco Lopez Garcia, alcalde constitucional de esta ciudad de Orihuela.

HAGO SABER:—Que por acuerdo de la Excm. Corporación municipal fecha 4 del actual, se saca á pública licitación por segunda vez y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto desde este día en la Secretaría de este Ayuntamiento, el suministro del petróleo necesario para el alumbrado público de esta ciudad durante once meses que darán principio en 1.º de Agosto próximo y terminarán en 20 de Junio de 1889.

El acto de subasta tendrá lugar el día 23 del actual en el salon de sesiones de las Casas-Con-

sistoriales de 10 á 11 de la mañana, bajo el tipo de 84 céntimos de peseta el kilogramo de dicho líquido.

Lo que se hace saber al público para conocimiento de cuantos quieran tomar parte en la licitación.

Orihuela 6 de Julio de 1889

Francisco Lopez.

Servicio telegráfico particular de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 8.—(9'25 m.)

Concédesele importancia larga en revista Cánovas Regente.

Miércoles llegará Montero intervenir debate recoger alusiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Cirilo, obispo y mártir.

CULTOS.—En la Iglesia del Carmen.—Esta tarde á las seis da principio la novena de Nuestra Señora del Carmen; y predicará D. Domingo Aparicio, coadjutor de la parroquia de Santiago.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37-

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª pagina. Adoscolumnas 5 Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 100

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BAEBO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquilia, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

UNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10. ORIHUELA

PAÑERÍA NUEVA

En el establecimiento de D. Eleuterio Garcia, calle Mayor, número 14, se ha recibido un gran surtido de lanillas, cheviots, vicuñas, estambres, tricots y otros varios géneros de novedad, propios para la presente temporada, que tanto por sus clases, gustos y baratura en los precios, completarán la satisfacción del público.

ANUNCIO

Se vende ó arrienda la mina de cobre llamada SAN RAFAEL, sita en el campo de la Matanza, «Barranco del Infierno». Darán más detalles en Torre Vieja, Paseo de Vista Alegre.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD



«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándose esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elixir el 1/2 lit. 14', Litro 23'.

Casa fundada en 1887 3, Rue Huguerie, 3 Agente General: **SEGUIN BORDEAUX** Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 39.

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Anuncio anual, tamaño ordinario, con suscripción al periódico, tres pesetas mensuales. La importancia creciente y la circulación cada día mayor que vá adquiriendo esta publicación, la pone en las condiciones más abonadas para el buen éxito de los anuncios.